

УДК

**ПАРТИЙНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАЗАХСТАНА И КИТАЯ:
ОСНОВНЫЕ ТРЕНДЫ**

Ван Лулу (КНР)

Кахарман Айсана Куаткызы

1933712797@qq.com

Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Н.Калашникова

Дружеские отношения между Казахстаном и Китаем имеют давнюю историю. Из-за географической близости между Казахстаном и Китаем в советский период уже происходили культурные обмены. С момента обретения Казахстаном независимости Казахстан и Китай с самого начала установили дружеские дипломатические отношения. Благодаря все более тесным дружеским дипломатическим отношениям и внедрению и реализации инициативы «Один пояс, один путь» Китай и Казахстан установили более глубокое всеобъемлющее стратегическое партнерство.

Китайская Народная Республика - это страна с тысячелетней историей человеческого развития. Председатель Си Цзиньпин отметил, что за всю многотысячелетнюю историю китайская нация нахлебалась многих горестей и невзгод, тем не менее она не была раздавлена. Выдержав суровые испытания, нация становилась еще сильнее и могущественнее. Общие исторические концепты стали важным фактором в обеспечении гармоничного развития и единства народа Китая.

В международном сообществе все знают, что Китай - социалистическая страна с китайскими особенностями, осуществляет руководство которой Коммунистическая партия Китая. Первой официальной партией в Китае не была Коммунистическая партия Китая. С развитием рабочего класса и началом Октябрьской революции марксизм распространился в Китае. Распространение марксизма освободило умы людей и усилило их недовольство

состоянием полуколониального и полуфеодального общества, управляемого Гоминьданом. Это привело к образованию Коммунистической партии Китая, которая была официально учреждена в 1921 года. 23 июля 1921 года в Шанхае состоялся Первый национальный конгресс Коммунистической партии Китая. На Первом национальном конгрессе Коммунистической партии Китая название партии было определено как «Коммунистическая партия Китая». Коммунистическая партия Китая является объединенной пролетарской партией, руководящей принципом действий которой является марксизм-ленинизм, а ее целями - реализация социализма и коммунизма. 1922 года на Втором национальном конгрессе в Шанхае принял «Устав Коммунистической партии Китая».

После победы в Освободительной войне 1 октября 1949 года Мао Цзэдун провозгласил создание Центрального народного правительства Китайской Народной Республики в Пекине. С тех пор Китай всегда придерживался системы многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая и сформулировала Народную Политическую Консультативную Конференцию Китая.

Народная Политическая Консультативная Конференция Китая была сформирована из представителей Коммунистической партии Китая, различных демократических партий, различных народных организаций, различных регионов, Народно-освободительной армии, различных этнических меньшинств, зарубежных китайцев и других патриотических демократов. Народная Политическая Консультативная Конференция Китая является важным институтом многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством Коммунистической партии Китая. 21 сентября 1949 года в Пекине состоялось первое пленарное заседание Народной Политической Консультативной Конференции Китая, на котором были переданы функции и полномочия Всекитайского собрания народных представителей. На заседании была принята «Общая программа Народной Политической Консультативной Конференции Китая» с временным конституционным характером, был избран Комитет Центрального народного правительства и провозглашено основание Китайской Народной Республики.

Общая программа предусматривает: Китайская Народная Республика - это новая демократия, то есть народно-демократическая страна. Культурное образование Китайской Народной Республики является новым демократическим, то есть национальным, научным и популярным культурным образованием. Культурно-просветительская работа народного правительства должна быть сосредоточена на повышении культурного уровня народа, развитии национальных талантов, искоренении феодальных и фашистских идей и развитии идей, служащих народу. Общественная мораль всех граждан Китайской Народной Республики состоит в том, чтобы проповедовать любовь к родине, любовь к людям, любовь к трудолюбию, любовь к науке и любовь к общественной собственности.

С точки зрения национальной политики все этнические группы Китайской Народной Республики имеют равные права и обязанности; принцип солидарности и взаимопомощи соблюдается. Противостоять империализму и сделать Китайскую Народную Республику большой семьей дружбы и сотрудничества между всеми этническими группами. Противостоять большому национализму (народный шовинизм) и узкому национализму, запретить дискриминацию, угнетение и раскол единства различных национальностей. В районах, где этнические меньшинства проживают, должна быть реализована региональная этническая автономия. Все этнические меньшинства могут свободно развивать свой язык, сохранять или реформировать свои обычаи и религиозные верования. Народное правительство должно помогать людям всех этнических меньшинств развивать их политическое, экономическое, культурное и образовательное строительство.

Реформа и открытость - один из двух основных пунктов основной линии Коммунистической партии Китая на начальном этапе социализма. Это общая политика социалистической модернизации со времени третьего пленума ЦК 11-го созыва

Коммунистической партии Китая. Реформа, то есть внутренняя реформа, заключается в сознательной корректировке и реформировании производственных отношений и сил в соответствии с предпосылкой приверженности социалистической системе, чтобы способствовать развитию производительных сил и общих прогрессах различных предприятий и лучше реализовывать интересы широких масс народа. Открытость, то есть открытие для внешнего мира.

1979 года центральное правительство официально одобрило проведение в провинциях Гуандун и Фуцзянь специальной политики и гибких мер во внешнеэкономической деятельности, что стало историческим шагом в реформе и открытости. Открытость для внешнего мира стала основной национальной политикой Китая и путем к сильной стране, это также мощная движущая сила развития дела социализма. Открытость является неизбежным выбором для ускорения процесса модернизации страны и соответствует характеристикам нынешней эпохи и общей тенденции мирового развития.

За последние 40 лет Китай добился больших успехов в реформе и открытости. Китай выступил с инициативой открыть свои двери для всего мира, открыть особые экономические зоны и порты и наладить связь с миром в экономическом, культурном и политическом плане. Самый представительный из них - проект «Один пояс, один путь», предложенный председателем Си Цзиньпином. Судя по результатам инициативы «Один пояс, один путь» для стран-участниц, политика реформ и открытости, несомненно, является наиболее подходящей политикой и мерой для развития нашего времени в контексте глобализации и является основной национальной политикой, которой нужно придерживаться долгое время.

На основе открытой политики Китай постепенно налаживал контакты со странами по всему миру. Стоит отметить, что в начале независимости Казахстана Китай и Казахстан установили дипломатические отношения. Благодаря все более тесным отношениям и постоянным усилиям лидеров двух стран обычные дружественные дипломатические отношения постепенно трансформируются в всеобъемлющее стратегическое партнерство. В то же время, после реализации инициативы «Один пояс, один путь», Казахстан также стал незаменимой и важной стратегической страной в проекте «Один пояс, один путь».

Казахстан как страна может быть еще молодой страной по сравнению с Китайской Народной Республикой, но история казахстанского региона восходит к Советскому Союзу. Самая известная партия Казахстана в настоящее время - Партия "Nur Otan". Но в истории Казахстана есть и более древние партии - Партия Алаш, которая является исторической памятью в политике страны. Она появилась даже раньше, чем Коммунистическая партия Китая.

В начале XX века в период национально-освободительной борьбы казахского народа возникло движение «Алаш». Его главной целью было создание независимого Казахского государства. Первая мировая война и произошедшие в 1917 году Февральская и Октябрьская революции в России активизировали деятельность казахской национальной интеллигенции по защите прав коренного населения. Первые шаги по созданию казахской национальной партии были предприняты в период первой русской революции. Еще в конце 1905 года в г. Уральске был созван «делегатский съезд» представителей пяти областей Казахстана, на котором было принято предварительное решение о создании казахской национальной партии, на базе которой позже возникла партия «Алаш».

На Первом Всеказахском съезде, проходившем в г. Оренбурге с 21 по 28 июля 1917 г. произошло организационное оформление партии «Алаш». Программу партии разработали А. Бокейханов, А. Байтурсынов, М. Дулатов и др. Программа состояла из 10 параграфов и была опубликована в газете «Қазақ» (21 ноября 1917). На съезде рассматривались вопросы государственного управления, автономии, участия в Учредительном собрании, образования политической партии, земельный, о народной милиции, образовании, суде и другие вопросы.

Главным решением съезда было: отстаивать право казахов на территориально-национальную автономию в составе «демократической, парламентской и федеративной Российской республики». Знаменательной вехой на съезде было то, что на съезде был решен вопрос об образовании партии «Алаш».

Организаторами партии «Алаш» стали Алихан Бокейханов, Ахмет Байтурсынов, Халел Досмухамедов и другие представители казахской интеллигенции либерально - демократического направления, а она представляла из себя общеказахскую национально-демократическую организацию. В партию вошли также представители научной и творческой интеллигенции: М. Тынышпаев, М. Жумабаев, Ш. Кудайбердиев и др. В партию «Алаш» входили представители различных слоев казахского общества. Председателем партии был избран Алихан Букейханов. Официальным органом партии была признана газета «Қазақ».

Правительство Алашской автономии образовалось в декабре 1917 года и просуществовало до 1920 года. В декабре 1917 г. в Оренбурге прошел Второй Всеказахский съезд партии «Алаш». Организаторами его были Алихан Букейханов, Ахмет Байтурсынов, Миржакип Дулатов, а также И. Омаров, С. Кадырбаев, С. Доцанов. Председателем съезда был Б. Кулманов. Среди приглашенных был и премьер только созданной Туркестанской автономии Мустафа Шокай. Доклад об автономии сделал А. Букейханов. Этот доклад и вопрос о казахской автономии были переданы на рассмотрение особой комиссии. От имени комиссии выступил Х. Габбасов. Таким образом, съезд единогласно постановил образовать автономию казахских областей и присвоить ей имя «Алаш». Был образован временный народный совет «Алаш Орда» из 25 членов.

На съезде были приняты важные документы, касающиеся политической судьбы казахского народа. Главным был вопрос об образовании автономии и формировании ее правительства. Съезд заявил о создании казахской автономии под названием «Алаш». На съезде было образовано правительство — Временный народный совет под названием «Алаш-Орда» (правительство Алашской автономии).

Съезд постановил, что в состав казахской автономии должны войти Бокеевская Орда, Уральская, Тургайская, Акмолинская, Семипалатинская области, районы Закаспийской области и Алтайской губернии, населенные казахами. Центром Алаш-Ординской автономии временно был объявлен г. Семипалатинск. Правительство Алаш-Орды возглавил Алихан Бокейханов. Съезд постановил организовать региональные уездные Советы и комитеты, поручил Алаш-Орде «немедленно взять в свои руки всю исполнительную власть над казахским населением». Был разработан план создания казахской народной милиции. В ряды народной милиции призывали мужчин в возрасте от 20 до 35 лет, годных к воинской службе. Обеспечением милиции оружием и боеприпасами занимался национальный фонд Алаш-Орды. Руководители западного подразделения Алаш-Орды Жанша Досмухамедов и Халел Досмухамедов получили от правительства «Комуча» (Самара) 600 винтовок и пулемет, Торгайское подразделение — 300 винтовок и 20 тыс. патронов.

При помощи атамана Оренбургских казачьих войск А. И. Дутова в Костанайском и Ыргызском уездах были созданы два конных полка. В августе 1918 командир войсковой части Алаш-Орды Хамит Тохтамышев докладывал о создании Алашского полка в составе 750 солдат и 38 офицеров, подразделений народной милиции в Жайсане, Павлодаре, Каркаралы, Усть-Каменогорске, которые участвуют в боевых действиях против советской власти в различных районах Казахстана. В феврале 1919 численность войск милиции Алашской автономии, воевавших на фронтах гражданской войны против Красной Армии, достигала 5000 чел. Алашская милиция была расформирована после ликвидации Алашской автономии. История партии «Алаш» совпала с революционным 1917 годом.

В этот период произошло ускорение политического единения различных слоев казахского общества, появились новые лозунги: образовать национально-территориальную автономию в рамках демократической федерации; социальная защита различных слоев населения и т.д. После падения самодержавия движение «Алаш» в конце 1917 г. от проблем партийного строительства перешло к попыткам создания национальной автономии. Алашевцы выступали в русле общедемократических требований российской общественности, последовательно отстаивая завоевания Февральской революции 1917 г. На протяжении завершающего этапа истории движения «Алаш» (1918-1920) его руководители хорошо осознавали трудность идеи полной автономии, прежде всего в силу разбросанности территории и слабости экономического развития самого казахского общества и военно-политической ситуации.

Позже взаимоотношения партии «Алаш» с новым правительством перешли к постоянным контактам и компромиссам. Трезво оценив ситуацию, руководители «Алаш» приняли условия, продиктованные советским военно-политическим руководством. А. Байтурсынов после встречи с В.И. Лениным в 1919 году был включен в состав чрезвычайного краевого органа — Киргизского Военно-Революционного Комитета (КирВРК), власть которого, однако, зачастую оказывалась лишь номинальной. Фактически управление осуществлялось органами Туркестанского фронта, а затем партийными комитетами, ведущую роль в которых играли командированные из центра большевики. После победы в гражданской войне советская власть расформировала правительство Алашорды, позже деятели Алашорды подверглись репрессиям сталинского режима.

С точки зрения политических взглядов Коммунистической партии Китая и партии «Алаш» Казахстана имели нечто общее: обе партии стремились к национальной автономии и независимости на основе демократии. Коммунистическая партия Китая добивалась независимости всей китайской нации в демократической революции. Цель партии «Алаш» состояла в том, чтобы создать независимое Казахское государство. Хотя партия «Алаш» Казахстана была создана на несколько лет раньше, чем Коммунистическая партия Китая, но можно сказать, что они возникли в тот же период, и были созданы с аналогичными целями. Они существовали для национального освобождения и они боролись за национальную независимость.

Список использованных источников

Отдел исследования партийной истории Центрального комитета Коммунистической партии Китая, История Коммунистической партии Китая // Пекин - издательство истории коммунистической партии Китая, 2011, 114 с.

Первое пленарное заседание Китайского народного политического консультативного совета, О

б Wang Shuzeng, Освободительная война // Издательство народной литературы, 2009, 56с.

щ Центральный архив, Избранные труды Центрального комитета Коммунистической партии Китая // Издательства партийной школы Центрального комитета Коммунистической партии Китая, том 1, 1989, 91 с.

р Национальный конгресс Коммунистической партии Китая, <http://www.12371.cn/special/lcddh/>

о

с Постановление Второго национального конгресса Коммунистической партии Китая о Уставе Коммунистической партии, <http://news.cntv.cn/china/20120821/104951.shtml>

д

ь

М

а

й

к

р

н

в

Кыдыралина Ж. Нация и история. – Астана: Елорда, 2009. – 304 с.

Азмухамбетов Ш. Город Алаш на берегу Иртыша: 95-летие истории казахской автономии Алаш // Рудный Алтай. — 2012. — 14 дек. — С.8

Аманжолова Д. А. Автономия Алаш — идея и практический опыт политической и территориальной консолидации // История Казахстана: преподавание в школе. – 2014. – № 1. – С.16-29.